

FEHÉRMEGYEI

Előfizetési árak

Helyben:		Vidéken:	
1 óra	60 f.	1 óra	1 K.
1/2 évre	1 K 80 f.	1/2 évre	3 K.
1 évre	3 K 60 f.	1 évre	6 K.
1/2 évre	7 K 20 f.	1 évre	12 K.

NAPJÓ

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Szent István-tér 1.
TELEFON 202.
Egyes szám: hétköznap 2 f.
Vasárnap 4 f.

Főszerkesztő és kiadótlajdonos: Baranyay Lajos.

Felelős szerkesztő: Major Mihály.

Nagycsütörtök.

A jeruzsálemi coenaculum halvány lámpásai oly misztikus fényt vetnek a hosszú, hófehéren terített keleti modorban készített asztalra. Az asztal közepén — mint családfő — ott ült a — Mester. Arcán leirhatatlan szelidség tükröződik. Férfias, nyugodt homlokáról nem is sejtené senki — hogy a mai peszarábányai vacsora bucsú vacsora... A Mester utolsó — vacsorája...

S míg a Mester körüljárja tisztafényű, szelid, barna szemű a tizenkettőn — János, a kedvelt tanítvány: a Mester keblére hajtja le dűshajú fejét. Keresi mohón szemével az Ur tekintetét. Hiszen úgy szereti ő a Mesterét, oly nagyon — mint senki a tizenkettő közül. (Oly jól esik neki, oly végtelenül boldog most, szive lázasan lüktet, csordultig tele a szent gyönyörtől... a Mester keblén pihenni...)

De im' hallga...
A Mester felemelkedik, ke-

zébe veszi a kovásztalan kenyéret, szeméit az égre emeli, jobbával megáldja, azután megszegi s miközben odanyújtja tanítványainak, mondja:

„... Vegyétek és egyétek, ez az én testem!...“

Hasonlóképen bevén a bort a serleggel, szeméit égre emeli föl... jobbával megáldja és tanítványainak odanyújtván, mondja:

„... Vegyétek és igyátok, ez az én vérem; az újszövetség áldozata, mely értetek és sokakért fog kiontatni a bűnök bocsánatára... Cselekedjétek ezt emlékezetemre!...“

Es a Mester megáldoztatta tanítványait... Mind a tizenkettőt... Jánost is, Judást is...
Te mondat tehát Uram: „Ez az én testem; ez az én vérem!“

Kihez mennők mi — Kívüled; Uram az élet igéi nálad vannak. Ki még akkor is gondolsz reánk — mikor edes anyádtól elbucszva — tanítványaidal a búcsúlakomát ülted s hogy folyton, állandóan, mindig köztünk lehess —

végrendeletben, testamentumban — saját Magadat adál nekünk s azóta folyvást közlünk vagy. élsz és uralkodol a világ végéig! Jelen vagy — mint akkor az este a coenaculumban.

A választókerületek és a néppárt.

Ha visszatekintünk az ellenzéknek elszánt harcára, amelyet a munkapárt uralma ellen folytatott, amellyel megakadályozni iparkodott azt a sok nemzetjog és szabadságlerontó törvényalkotásokat, még a kevésbé jóakarataknak is el kell ismerniök, hogy ebből a küzdelemből a néppárt vette ki az oroszlanrészt, ő állott az első harcban. S mikor már nem egy szövetségtársa beleunt a küzdelembe, vagy más okok miatt félrealt, ő tovább folytatta a harcot lankadatlan buzgalommal.

A néppárt a Tiszauralomnak kiengesztelhetetlen ellensége, ezt legjobban a munkapártiak tud-

ják. El is követnek mindent, hogy ezt a pártot, az igazságnak, a nemzeti jogok törhetetlen védőjét derékban kettétörjék, meggyengítsék, ha lehet, kiírtsák, hogy a parlament jövő ciklusában még hirmondója se legyen.

A választókerületek beosztása a legferdidebben szolgálja ezt a célt. 50—100 községes kerületeket készítettek neki. Vagy ha kevesebb a szám, református és luteránus községekből állították össze a néppárti kerületeket. Így gondolják a néppárt letörését, a többit pedig a választási eljárás új törvényével vélik elérni. És nem is lesz valami nagyon nehéz a kellemetlenkedés. Választási idő alatt akkor csukják le a néppárti jelöltet, vagy a szavazóit, amikor jól esik. Akkor függesztik fel a választást, zárnak ki egy-egy községet a szavazásból, amikor tetszik.

Ujabbban, idig nem néppárti kerületekben is erős talaja van ennek a pártnak. Szinte szokatlan könnyedséggel és gyorsasággal terjed egyes községek-

Ebredés.

Szürke, szögletes, mindennapi ember volt Péter. Olyan, amilyen sok van ebben a hazugmódra cifrázkodó nagyvárosban. Nem vesszük észre őket, elsuhananak mellettünk, mint a félnék denevérek s mi tovább élünk, nevetünk s ők a penészszag, ványadt arcu, rojtos nadrágu Péterek szintén tovább élnek, anélkül, hogy gondolnánk arra, hogy ennek is van lelke, mint nekem, azzal a különbséggel, hogy szívének nem takarja tán olyan tisztia ing, mint az enyémet, cipője tán nem olyan új, mint az enyém s nadrágja tán nincs úgy kiélezve, mint az enyém.

Ilyen volt Kánya Péter. Szögletes, szürke, mindennapi ember, aki kávét reggelizett egy körüti mérésben s reggel, délbén, este egy rövidszivart szit. S minden reggel nyolcra eljárt egy gazdag lipótvá-

rosi ügyvéd irodájába. Ez volt Péter a pepita nadrágos, télen nyáron fekete lüsterkabátos, petőfigalléros Kánya Péter. a gazdag doktor Nagy Pál negyvenforintos írójka. S Péter mégis szerette azt, amit sokan oly nehéznek találnak, szerette az életet, mely róla oly fukarul gondoskodott. Szerette az életet, szerette főnökét, ki eltartja, szerette az irodát, melyben dolgozott, szerette a kopogó kisasszonyt, mivel diszkrálgatót, szerette az öreg inast, ki megsüvegelte, urnak hívta, szeretett mindenkit, akit ismert... Legjobban érezte magát az irodában. Ott urnak érezte magát a környezet hatása alatt. A szép íróasztalok, a drága bőr garnitúra, a nagy könyvszekrények, a puha, halk szőnyegek, a virágok, úgy érezte ő érette vannak itt s ő az uruk, gádzájuk, aki köztük él, aki szereti őket, mert szép, drága, uri dolgok... Es boldog volt, ha egyedül volt az irodában. Ilyenkor bement ura szo-

bájába, betemette magát a nagy fotelbe s szivta magába az illatot, mi eltöltötte a szobát.

Mert ő distingválta uri ember volt, aki különbséget ismert illat és szag között s tud(e, hogy illata csak a szalonnak van, nz uri szobának, ahol urak, finom urak élnek. S néha úgy hitte, hogy érezni tudnak a butorok is. Megérjük, hogy ki van köztük. S tőlük függ, hogy az illető előtt kedvessé teszik-e mugukat vagy nem. Ha uri ember az, akkor uri emberhez illően viselkednek, hogy jól érezze magát köztük, hogy megszeresse őket. S ő tül érezte magát a fotelben.

S aminl itt ült s szivta ez ügyvédől kapott szivart, füstfelhők burkolózva rángolt az ügyvéd feleségére. Aira a szép, barna asszonyra, kit mindennap lát s aki olyan illatos és olyan fiatal, mint a tavaszi rózsa. Úgy érezte, hogy ezt a szép asszonyt szereti s tán ezt szereti legjobban.

S ez nem tűnt fel fonáknak. Nem. Hisz a férfinak szeretni kell minden nőt, aki szép, aki fiatal. S mért ne szeretné éppen ő azt a nőt, ki közüle él, kit mindennap lát, ki minden nőnél szebb s aki tán őt is szereti. Persze hogy szereti. Feltétlenül. Hisz az uri nők ezt így szokták. S aztán őt szeretheti is. Hisz ő is uri ember, neki is van érettségje, ő is úgy dolgozik, azt végzi, mit az ügyvéd. Annyira neki hevült, hogy azt vette észre, hogy hangosan gondolkodik. A csendben hallotta még saját szavát, a falak mintha finoman visszazugták volna... mint az ügyvéd. Érezte, hogy ő ur s beszélni fog az asszonnyal. Megmondja annak a nőnek, hogy szereti. Felált. Kiment az irodába, leült az íróasztala mellé s megelegedetten mosolygott Kánya Péter, a szürke, mindennapi ember, a negyvenforintos írnök s hallgatta a szoba zsongó csendességét.

(Vége köv.)

SÖVEGJARTÓ JÁNOS VÁSZONÁRUHÁZA BARÁTOK ÉPÜLETE.
Nagy választék **ágy és asztalneműekből**, csipkefüggöny, futószőnyeg, fehér és színes barget, **KANAVÁSZ** és a többi **LEGOLCSÓBB SZABOTT ÁRAK MELLETT.**

Mai lapunk 4 oldal.

ben és vidéken a néppárt eszméje. Adony és környékén például — minden nagytűnélkül — futótűzként hódít. Sőt már városunkban is sok százra ruga a követők száma.

A munkapárt uralom azonban ez ellen is minden eszköz felhasználásával dolgozik. A legfelsőbb parancs szerint, amely vidéken felüti fejét a néppárt, ott a főispáni apparátusnak megfeszített erővel kell dolgoznia.

Hova is jár leg többet a megye főispánja? Ugyebár Adonyba? Hol van a legtöbb munkapárti értekezlet? Nemde ebben a kérdésben? Hol igazmondóznak legelkeseredettebben? Ugyan csak ott.

A harc tehát elsősorban és a legintenzívebben a néppárt ellen szól.

Hát csak próbáljanak bennünket eltiporni. Állunk eléjük ezeknek az uraknak. Igaz, hozzájuk képest csak kis Dávidok vagyunk s ők a Góliáthok. Az a kis parittyakó a kezünkben azonban az igazság köve. És ez eddig még minden Góliáthot leterített.

Indítson hát ádáz harcot a munkapárt a néppárt ellen. Köszönettel leszünk érte, mert ez csak erősíteni fog bennünket. Mérje csak tarkónkra jogtalanságának a pallosát, nem ijedünk meg. De el lehetnek rá készülvé, hogy a néppártnak szánt csapás a támadókat fogja halálra sebezni. Hát csak rajta!

Hány választó lesz Székesfehérvárott.

Említettük már a múltkoriban a polgármester egy kijelentése alapján, hogy Székesfehérvárnak az új választótörvény alapján körülbelül 5000 választó polgára lesz. Most megérkezett a belügyminisztériumból az ott készült statisztika, amely a következő számokban tünteti fel városunk jövődöbeli választóit:

A kimutatás az 1910. évi népszámlálás adatai szerint készült és a kimutatás szerint az új választó törvény alapján 4660 választója lesz Székesfehérvárnak. Ez a szám az időközben népesezési szaporulat következtében valószínűleg még növekedik és az új választási törvény alapján megajtendő első választásnál a székesfehérvári választók száma megközelíti majd az ötezeret. A belügyminiszter kimutatása sze-

rint az új törvény alapján 1890 munkás kap szavazati jogot. Nyelvek szerint elosztva 4906 magyar, 36 német, 5 tör, 1 román, 6 horvát, 2 szerb és 5 egyéb anyanyelvű választópolgára lesz Fehérvárnak az új törvény alapján.

VEGE a pünkösdi királyságnak.

A munkásbiztosító pénztár kóbiát leszállítja a bakról. A miniszteriumban elkészült már a reformtervezet, megszűnteti a munkásállásokon élőkösödött tejből-vajból fürdését.

A betegségélyezés és balesetbiztosítás mai központi szervezete teljesen megszűnik. A betegségélyezés autonóm kerületi pénztárak hatáskörébe kerül, míg a balesetbiztosítást az újjászervezendő és decentralizált állami munkásbiztosítási hivatal látna el, a munkásérdekeltség teljes kizárásával. Ez az elsőfokú állami biztosítási hivatal teljesíti a kerületi betegségélyező pénztár felett az állami felügyeletet és végzi a balesetbiztosítás helyi teendőit.

A kerületi pénztárak mint teljesen önálló jogi személyek teljes pénzügyi önállósággal fognak rendelkezni csupán a tisztviselők alkalmazására nézve vesztik el autonóm jogkörüket. Az igazgatói állásokat titkári állásokká szervezik át s minden ügyvezető titkár mellé egy jegyzőt, egy könyvelőt és egy pénztárost rendel az új törvény. Ezenkívül díjnokok is alkalmazhatók. A mai eléggé nagy fizetések is alaposan redukálódni fognak.

A pénztár igazgatóságának elnöke a székhelyén levő városi mindenkor első tisztviselője tehát a polgármester lesz. Az igazgatóság részben választott, részben kinevezett tagból fog állni s úgy működik, mint a városi bizottság egyik albizottsága.

Nem nagy örömet hoz a reform a szocialista érzelmi és többnyire minden előképzettséget nélkülöző hivatalnokai karra. Az állásokat megfelelő kvalitásokhoz köti a miniszter. A most állásban levő hivatalnokai kar tagjai hat hónapon belül kötelesek igazolni a megfelelő iskolázottságot — kvalifikációt. Ha ezt megtenni nem tudják, úgy megfelelő végképzettséggel elbocsájtják őket, vagy pedig, ha éppen tetszik a volt igazgató, titkár, fogalmazó uraknak — megmaradhatnak, mint díjnokok, pénzbeszedők vagy hivatalszolgák. Nem lesznek tehát nevelőkön kívül mást írni nem tudó „hivatalnok” urak, az állam szolgálatában.

Fogakat és fogsorokat a legújabb eljárás szerint készíti KOVÁCS DEZSŐ Baza-u. 1. Gáhard-ház, Telefon 332.

HIREK.

— **Oltáregyleti tagok figyelme.** Ez most hívja fel az oltáregyleti igazgatósága a tagokat, hogy a nagyszombati feltámadási körmeneten mind számszerűsége és lényegében és lényegében jelenjenek meg.

— **Újabb vásárlások a tárlaton.** A Wallentin-féle elsőrangú képtárlaton ismét történtek vásárlások. Dr. Schlesinger Illés t. tisztifőorvos megvette W. Fellner „Cigányok” c. általános feltűnést keltő képét és Heerer legszebb Olasz-táját. Landler Dezső mérnök egy műveszi rézkarcot vásárolt meg, mely Kernstock Háróly munkája és egyik legtipikusabb példánya a modern rézkarc művészetnek. Több kép van, amelyek a látogató közönségnek közös tetszését nyerték meg s a Tolnay-féle képek biztosan egytől-egyet itt maradnak Székesfehérvárott. Peske és Spányi bodajki festők képei, Fesztay magyar gazdája s egyik másik külföldi festő alkotása sok gyönyörűséget okoznak a műértő közönségnek. Általános a vélemény, hogy ilyen nivós képkiallítás még nem volt városunkban.

— **A keresztény munkásegyleti tagokat felhívja a vezető, hogy szombat d. u. 5 óra** kor az egyleti helyiségben gyülekezzenek, honnét testileg vonulnak a feltámadási körmenetre.

— **A Székesfehérvári Szépitő-egyesület** rendes évi közgyűlést f. hó 19-én d. e. 11 óra körül fogja megtartani a városi háza nagytermében, melyre minden külön meghívó nélkül ezuton hivatnak meg az egyesület alapító és rendes tagjai. A közgyűlés tárgya: 1. Elnöki jelentés a múlt évi működéséről 2. A számvizsgálók jelentése és a pénztáriosi felmentvény megadása. 3. Jegyző választása. 4. Indítványok.

— **Jótekonyság.** Boldogemlékü enyngi Wertheim Arminné elhunya alkalmából nemesszivű férje és gyermekei a Székesfehérvári Jótekonyság Nőegyletnél 400 korona alapítványt tettek az elhunyt emlékére, ki az egyesületnek hosszú időn át odaadó buzgósságu, nagytevékenységű szerető választmányi tagja volt. Fogadják az alapítványtevők ezen jótekonyság tettükért, mely a megboldogult nemes lelkének emlékére a hálas utókor számára mindenkor fenn fogja tartani leghálásabb köszönetet. Szőgyény Marich Julia, védnök.

— **Tejcsarnok.** A helybeli rendőrség tegnap délelőtt 30 K pénzbüntetésre ítélte Hoffmann Józsefné magyaralmási asszonyt, mivel a székesfehérvári piacon vízzel hamisított tejet árult.

— **Székesfehérvári Hitelszövetkezet** húsvétmásnapján d. e. 10 óra körül tartja évi közgyűlést a Távirdu-u. 6. sz. helyiségében. A közgyűlésre a szövetkezeti mozgalmak iránt érdeklődők figyelmét ehelyütt is felhívjuk.

— **Halálozás.** Id. öze Bernáth Pálné, sz. Langmár Anna f. hó 6-án este 11 óra körül, életének 73-ik évében, hosszas szenvedés után elhunyt. Temetése 8-án d. u. 5 óra körül volt nagy részvét mellett.

— **II. Magyar Nemzeti Zárandóklát Lourdesba.** Gróf Mailáth gróf Zichy és Fischer-Colbrihe megyéspüspökök védnökségével és egy nagyobb papi bizottság gondos rendezésében f. é. július hó 24-én kényelmes különvonaton indul Pádua-Róma-Lourdes-Páris és Einsiedeln érintésével, amely 20 napra terjed és a II. osztályon 480, a III. osztályon 295 koronába kerül. Tekintettel a már eddig is megnyilvánult nagy érdeklődésre, a jelenkezesek június hó elsejével lezártnak. Magyar, német és tót ny. vü programokat községgel küld az érdeklődőknek Gaib! Sándor pápai preláus, apátkanonok, Pozsony, Káptalan-utca 3.

— **Tilos a vallástánítás kiküszöbölésének tárgyalása,** valamint a közoktatás államosításának fejtegetése a tanitóegyleti gyűléseken, miután azok oly politikai természetű kérdések, melyek tárgyalása a tanitóegyleti alapszabályokba ütközik. Az erre vonatkozó vallás és közokt. miniszteri rendelet ip idejében veszi elejét számtalan áldatlan torzsaikodásnak.

— **Jaj a mulasztóknak.** Tudvalevőleg április elsejéig minden gazda köteles fajt a hernyóirtás eljárásában részesíteni. A városi hatóság ma kezdi meg annak az ellenőrzését, hogy ezek a törvényeszerű hernyóirtások megtörténtek e. Jaj lesz a mulasztóknak, mert a hatóság igen szigoruan jár el velük szemben.

— **A gyorsvonat és a hajtány.** Megirtuk, hogy folyó hó 6-án a székesfehérvári induló 201. gyorsvonat Velence állomáson nekiment egy hajtánynak és összetört. A hajtányt egyik munkás a veszedelem láttára kiakarta emelni a vágányból, Schranz pályamesternek azonban még idejében sikerült visszatarthatnia a merész vállalkozástól, amelyet feltűnteti az életével fizetett volna meg. Így tehát Schranznek köszönhető, hogy nagyobb veszedelem nem történt.

Amint halljuk, egy tíz nappal előbb szintén a velencei állomáson történt tehervonatkielkés ügyében a vizsgálat már befejeződött, amelyben megállapítást nyert, hogy a szolgálatban volt váltókezelő sem volt oka a szerencsétlenségnek. Az összes kár 300 korona.

Fiu és férfi kalapokban

izléses választékokat talál

Nofitzernél.

OLYMPIA

MOZGÓFÉNYKÉPSZÍNHÁZ
— BUDAUT 3. —

Csütörtökön és pénteken
nincs előadás.

Óriási választék

HUSVETI locsolókban

30, 50, 70 filléres
és 1 koronás üvegekben

STEINER BÉLA

drogériájában, Kossuth u. 7.

A Fejérmegyei Napló az
összes dohánytözsdekben kap-
ható.

APRÓHIRDETÉSEK.

Apróhirdetések előre fizetendők.

Ha venni vagy eladni akar, fel-
tétlenül hirdesse az apróhirdetések-
ben. Az eredmény biztos.

Gémes kút felszerelése eladó
Széchenyi-utca 26.

Legolcsóbb tüzelő a fűrészelt
tölgyhulladék. 100 kg-kint 2 kor.
40 fillért kapható a Székesfehérvá-
ri Hitelszövetkezet fűrésztelepén,
Deák Ferenc-utca. 4. sz.

Krizantémum (koszorú virág) kü-
lönféle színben és nagy fajta kitűnő
ízű eper-palánta kapható Széchenyi-
utca 26.

Az örhalmi szőlőbarkókat felkötöm,
hogy a nyilatkozat aláírása végett
a hét folyamán jelenjenek meg a
városi gazdasági tanácsos ur hiva-
talában. Szlabon Ferenc hegymesier.

Csak 40 fillerbe kerül, ha vala-
mit az apróhirdetések között közzé
tesz.

Alagi Dezső-utca 5. számánál egy
száz öles házhely eladó. Tuda-
kozdni lehet ugyanott.

Levélhordónak és küldöncnek fel-
vétetik egy róm. kath. 18—19 éves
ép egészséges feltétlen megbízható
és alkalmazkodni tudó fiú, 400—450
korona évi mellék keresete van.
Havi fizetése egyenlőre 20 korona
és ellátás. Sürgős ajánlatok Füzy
Vilmos postármesterhez Rózsahegy,
Ponógyár, Liptómegeye.

Igen jókarban levő, alig használt
kittinó hangu cimbalom és egy
garnitúra szalonbur jutányos áron
eladó. Cim a kiadóhivatalban.

Partiban vettam több száz vég
himzést és maradék rumburgi vász-
nat, melyet nagyon olcsón Arusit
míg a készlet tart Vermes áruháza.

Egy-csinosan bútorozott szoba
Kossuth u. 20. sz. alatt azonnal
kiadó.

Egy földszintes, jókarban levő
cserepzsindes ház, öt szobával és
két konyhával kedvező feltételek
mellett eladó. Rescia János-utca 7.
szám alatt. Bővebbet ugyanott.

Kereszténynek való jófogalmu
szatósüzlet Fejérmegyében, a köz-
ség legjobb helyén betegség miatt
szapadkézből eladó. Cim a kiadó
hivatalban.

Vasutas... Szövetség. Fogyasztási
Szövetkezetében Deák Ferenc-utca
4. szám alatt jöminőségű bor kap-
ható. literje 78, 80 és 92 fillért.

Bolander regényei az Ullmann-
trafikban megtekinthetők. 20 kötet
ára 50 korona.

Nádor-kávéházat

HAAS TESTVÉREK

átvették s most már saját
kezelésükben vezetik to-
vább, törekedve a n. é.
közönség melegeedésére.

Kitűnő ételek és italok.

Pontos, figyelmes kiszolgálás.

Naponta elsőrangú cigányzene.

Az uri világ találkozó helye.

HIRDETÉSEKET

**olcsó
dijszabás mellett
felvesz
A KIADÓHIVATAL.**

Szent István-tér 1. szám.

Hol vásárol ön?

Rudbányai Imre kizárólagos posztókereskedése Nádor-utca.	SZIGETI TES TV REK csemegeáruháza Kossuth-utca.
Sővegijártó János vászonáruháza Szent Imre-utca.	Csúcs István cipész Lakatos-utca.
Gebauer Testvérek csemegeáruháza Kossuth-utca.	Korai cukorka áruház Nagy Sándor-utca.
Horváthné és Rónainé papírkereskedése Kossuth-utca.	Tőke Ferenc elsőrendű hentesüzlete Nagy Sándor-utca.
Hein Márton hangszergyára Kossuth-utca.	



Veszprémi kiállításon 1904.
Eremmel kitüntetve!
Pécsi országos kiállításon 1907.

Zongorák!

PIANINOK! — HARMONIUMOK!
A leghíresebb bécsi gyárosoktól:
EHRBAR, FÖRSTER, STINGL,
HOFMANN és CSERNY, stb.
Állandóan nagyraktáron vannak bármilyen
HANGSZEREK,
részletre és bére is kaphatók legolcsóbb árak
mellett.

Szigoruan szabott szolid árak.

Szigoruan szolid szabott árak.

Zongorák	dóo	K-tól feljebb
Pianinók	450	
Harmoniumok	70	
Cimbalomok	70	
Cimbalomok pedállal	130	

10 évi jótállással.
Javítások és hangolások a leg-
jutányosabban eszközöltnak.

HEIN MÁRTON

Dunántul legnagyobb mű-
hangszerkészítő telepe.
Kossuth-u. 2. és Símor-u. 37.

